

铭记历史 缅怀先烈

“大刀将军”赵登禹：
天地正气铸英魂

□新华社记者 伏克

抗战胜利后，赵登禹被迫认为陆军上将，其遗骨重新安葬在卢沟桥畔。而后，北平市将北沟沿改名为赵登禹路，通县（今北京通州）古运河西岸的东大街更名为赵登禹大街，以彰志烈。

1952年6月，毛泽东同志亲自为赵登禹等三位抗日英烈签发了烈士证书。1980年7月，北京市人民政府对赵登禹将军墓修葺一新，并重立墓碑，墓碑正面镌刻着“抗日烈士赵登禹将军之墓”，其墓公布为丰台区级文物保护单位，北京市第一批不可移动革命文物，第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址。

在赵登禹牺牲的如今丰台区大红门地区，为了铭记历史、缅怀英雄，大红门中学在1997年改名为“北京市赵登禹学校”，2003年改为“北京市赵登禹中学”。

为了更好地弘扬赵登禹将军的爱国精神，学校建立了赵登禹将军生平事迹陈列馆，通过丰富的史料和展品，深切缅怀赵登禹将军的英雄事迹，追思他的卓越功勋，为青少年学生搭建起一个爱国主义教育平台。

“赵登禹学校的开学第一课和教师培训第一课都是对赵登禹将军精神和事迹的宣讲，就是为了将赵登禹将军的精神和事迹与学生的养成教育紧密融合，让赵登禹将军的精神不断弘扬。”学校负责人说。

每年清明时节，来自四面八方的群众会聚集在赵登禹将军墓前缅怀追思。青山不语，却见证着“天地正气铸英魂”的壮烈篇章，赵登禹将军的名字如同一面旗帜，在历史长空高高飘扬。

赵登禹与同在南苑战斗中牺牲的第29军副军长佟麟阁，是全民族抗战爆发后中国军队最早战死疆场的两位高级将领，他们的壮烈牺牲，在全国引起了巨大震动，各地都举行了悼念两位抗日英烈的活动。

(新华社北京6月23日电)

三部门开展政府采购领域
违法违规专项整治工作

新华社北京6月23日电(记者 申敏)记者23日从财政部了解到，财政部、公安部、市场监管总局将联合开展2025年政府采购领域四类型违法违规行为专项整治工作。专项整治工作自2025年6月开始，至2026年1月底结束。

三部门联合发布的通知明确，聚焦当前政府采购领域反映突出的采购人员设置差别歧视条款、代理机构乱收费、供应商提供虚假材料、供应商围标串标等四类型违法违规行为开展专项整治。整治的重点内容为：采购人

第9届南博会已签约
商贸合同金额超86亿元

新华社昆明6月23日电(记者 王贤思)记者从23日举办的第9届中国—南亚博览会外贸成果专场发布会上获悉，截至目前，本届南博会已签约商贸合同163个，合同金额折合人民币共86.63亿元。

据云南省商务厅介绍，本届南博会已签约的163个商贸合同中，实际签约合同150个，金额为83亿元；意向签约合同12个，金额为2.13亿元；框架采购协议1个，金额为1.5亿元。

从商品种类来看，已签约商

雷霆队夺得2024-2025
赛季NBA总冠军

新华社华盛顿6月22日电 这是该队在2008年搬迁至俄克拉荷马城后的首冠。雷霆队的前身是西雅图超音速队，超音速队在1979年夺得NBA总冠军。

雷霆队主帅谢伊·吉尔杰斯-亚历山大荣膺总决赛MVP(最有价值球员)。总决赛期间，他场均能够得到30.3分、4.6个篮板、5.6次助攻。

总决赛前6场双方战至3:3平手，本场比赛的胜负也决定了总冠军奖杯的归属。开场后，客场作战的步行者队在核心球员哈利伯顿的带领下稍占上风，但雷霆队迅速调整好了状态，双方比分交替上升。首节中段，哈利伯顿右小腿受伤，无奈退出比赛，胜利的天平也开始向主队倾斜。

步行者队在哈利伯顿受伤之后依然表现顽强，在半场结束时以1分优势领先对手。下半场开场后，雷霆队全面发力，逐渐确立了领先优势。步行者队下半场进攻乏力，而雷霆队则越战越勇，双方差距一度扩大到20分以上，最终雷霆队以12分优势赢下比赛。

雷霆队的亚历山大本场打出了29分、5个篮板和12次助攻的亮眼表现。杰伦·威廉姆斯拿到20分，切特·霍姆格伦贡献18分。

步行者队的马图林得到全队最高的24分。

加力冲刺，全力做好2025届
高校毕业生就业工作

——专访教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)相关负责人

□新华社记者

当前，高校毕业生就业工作进入关键冲刺期。围绕做好2025届高校毕业生就业，已开展哪些工作？还有哪些难点重点需要加力解决？教育部如何发力推进2025届高校毕业生高质量充分就业？新华社记者专访了教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)相关负责人。

问：今年以来，为推动做好高校毕业生就业工作，教育部作了哪些部署？取得怎样的成效？

答：高校毕业生就业是家事也是国事。中共中央政治局召开会议，明确提出“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“根据形势变化及时推出增量储备政策”。教育部坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，会同相关部门综合施策，全力做好高校毕业生就业工作。

一是着力强化政策示范引领。教育部会同人力资源社会保障部、财政部印发关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知，推出系列促就业增量政策举措。要求各地各有关部门综合运用好税收优惠、就业补贴、扩岗补助、担保

贷款等政策，支持民营企业、中小企业稳岗扩岗，激发各类经营主体吸纳高校毕业生就业的积极性和主动性。同时，鼓励地方结合区域定位、产业发展、消费需求等特点，推出地方性促进高校毕业生就业政策。

二是着力拓宽吸纳就业空间。在基层就业方面，积极推动合理增加“三支一扶”招募规模，稳步推进“西部计划”扩容，推动各地城乡社区工作人员优先招聘高校毕业生，教育与人社部门建立岗位归集发布机制。在国企招聘方面，实施国有企业招聘扩容计划，重点向战略性新兴产业领域、技能人才规模较大领域的产业一线挖掘岗位。在过

渡性岗位方面，教育系统支持普通高校、职业学校等开发行政管理类、教学和学生工作助理类等过渡性岗位。

三是着力推动人岗精准对接。教育部联合行业部门和地方开展区域性“千校万企供需对接会”和行业性“千行万业系列招聘会”12场，直接提供岗位超35万个。组织经济大省挖潜扩岗，广东实施“百万英才汇南粤”行动，上海联合江苏、浙江、安徽建立长三角促就业联盟，川渝两地成立成渝地区双

城经济圈就业创业联盟等。国家大学生就业服务平台推出就业服务智能体“小业”，提供更加智能、便捷和精准的咨询指导和岗位对接等服务。

四是着力提升毕业生就业能力。着眼帮助相关专业毕业生优化知识与技能结构，教育部今年部署实施就业能力提升“双千”计划。目前，已明确人工智能、低空经济等12个急需紧缺产业领域的60个重点建设方向。各高校主动汇集相关培训资源，校企协同建设“微专业”和职业能力培训课程，重点组织尚未落实去向的毕业生参与培训。目前，国家智慧教育平台已遴选33个实用紧缺专业的138门一流课程和应用技能型“微专业”等1455门优质教学资源。

问：进入6月，高校毕业生就业工作进入最后的冲刺阶段。教育部还有什么促就业举措？

答：当前，正值毕业生离校前开展有组织就业服务的关键期。教育部近期印发通知，部署开展“百日冲刺”行动，推动各地进一步挖潜扩岗，压实高校促就业工作责任。

一是强化工作部署，凝聚促就业工作合力。5月30日，中央教育

工作领导小组秘书组、教育部组织召开高校毕业生就业政策举措落实工作推进会，发布相关促就业增量政策举措，用政策配置、资金投入等撬动更大岗位增量；凝聚各方工作合力，让地方、高校、用人单位等就业工作的各方面都行动起来。

二是强化岗位扩容，鼓励各地推出增量政策。鼓励各地结合地方特色，挖掘重点领域和基层一线等撬动更大岗位增量；凝聚各方工作合力，让地方、高校、用人单位等就业工作的各方面都行动起来。

三是强化责任落实，推动高校加力完成任务。要求高校保持校园招聘活动热度，6月底前至少举办1场大型校园招聘活动，针对去向落实率滞后的学院和专业举办“小而精”的专场招聘会，让学生感受到实实在在的就业服务。

问：针对就业进展较为缓慢的高校、困难群体毕业生等，教育部将如何会同相关部门做好兜底帮扶？

答：针对就业进展缓慢高校，重点实施“百县对百校促就业行

动”。教育部门会同人社部门，重点挖掘经济大省百强县县域内优质企业岗位资源，指导就业资源薄弱高校深入开展校企对接和人才招聘活动，组织企业把岗位带到高校。

针对困难群体毕业生，加快开展“宏志助航计划”培训。近日教育部印发通知，指导各地各高校通过开展线下集中培训、线上网络培训和专场招聘等，帮助困难群体高校毕业生提升就业能力、尽早落实去向。同时，教育部要求各地教育部门和高校认真落实“一对一”帮扶责任，对有就业意愿但尚未落实毕业去向的困难群体毕业生建立实名帮扶台账，会同地方人力资源社会保障部门离校前再精准推荐3至5个针对性强的岗位。

针对离校后仍未就业的困难群体毕业生，教育系统与人社部门做好信息衔接与服务接续，帮助其尽快纳入公共就业服务体系，鼓励有参训意愿的未就业毕业生参加职业能力技能培训，按规定落实职业培训补贴。同时，对接各地民政、共青团组织以及高校校友会等，切实做好困难毕业生兜底帮扶和安置工作。

(新华社北京6月23日电)

我国法院将就部分案件全面推广
使用起诉状答辩状示范文本

新华社北京6月23日电(记者 罗沙)记者23日从最高人民法院获悉，最高法、司法部、中华全国律师协会近日联合印发《部分案件起诉状答辩状示范文本》，将于7月14日起在全国法院全面推广使用。

据最高法介绍，提供统一、规范、简洁的起诉状答辩状示范文本，是立足群众司法需求，

更加便利群众行使诉讼权利的为民举措。本次发布的示范文本囊括刑事(自诉)、民事、商事、知识产权、海事、行政、环境资源、国家赔偿、执行等9个领域，合计67类常见多发纠纷，在2024年3月4日印发的第一批11类试行示范文本基础上新增56类。制定过程中，广泛听取人大代表、政协委员、专家学

者的意见建议，总结了第一批试行示范文本实践经验，进行了多方面的完善。

最高法表示，示范文本的推广使用工作坚持“积极引导、尊重选择”的原则，积极引导当事人及代理律师使用示范文本，并充分尊重当事人及代理律师意愿。后续示范文本将根据当事人及代理

律师的意见建议进行动态优化完善。

据悉，全面推广使用前，人民法院和司法行政机关、律师协会将陆续开展业务培训、文本解读、诉讼服务匹配升级、诉讼服务力量补强以及线上技术开发、程序调试完善等工作，为如期实现示范文本线上线下同步推广使用做好充分准备。



6月23日，在山东省荣成市海驴岛海域，游客们乘船体验，并与黑尾鸥互动(无人机照片)。连日来，多地持续高温，众多市民和游客亲水游玩，乐享清凉。

新华社(李信君 摄)

新型“活体建筑材料”
可从空气中吸收二氧化碳

新华社北京6月23日电 研究人员开发出一种可3D打印制作的“活体凝胶”，这种可用作建筑材料的活体凝胶融合了古老的蓝藻，能从空气中更高效地去除二氧化碳。

瑞士苏黎世联邦理工学院等机构的研究人员在英国《自然·通讯》杂志上发表论文说，他们将蓝藻这种光合细菌稳定地融合到凝胶中，开发出一种“活着的材料”。这种材料可通过3D打印塑形，生长所需的仅是阳光、二氧化

碳以及含有基础养分的人造海水。这种生物材料吸收的二氧化碳远多于其通过有机生长所固定的二氧化碳，这是因为蓝藻不仅能在生物物质中储存碳，还能以矿物形式封存碳。

研究人员介绍说，蓝藻是地球上最古老的生命形式之一，其光合作用效率很高，即使在非常微弱的光照下也能将二氧化碳和水转化为生物物质。同时，这些细菌在光合作用过程中会改变细胞外的化学环境，促使固态碳酸

盐(如石灰石)沉淀下来。这些矿物成为另一种碳汇，与生物物质相比，它们能以更稳定的形式封存二氧化碳。

实验室测试显示，这种材料在400天内持续吸收二氧化碳，每克材料可吸收约26毫克二氧化碳，且大部分以矿物形式封存。此外，这种新材料还利用矿物沉积在材料内部，使材料机械强度得以增强，这意味着蓝藻能逐渐让最初柔软的结构硬化。

作为载体材料的水凝胶则由含水量高的交联聚合物构成。研究人员特别设计了其聚合物网络，使其能高效传递光线、二氧化碳、水分和营养，并允许微生物在材料中均匀分布。

研究人员表示，这种低能耗、环保的新材料可从大气中封存二氧化碳，用于补充现有的化学碳封存工艺。未来，人们将进一步探讨将这种材料作为建筑外墙涂层，在建筑整个生命周期内持续封存二氧化碳。